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А
ктуальність  проблеми .  На
сучасному етапі модернізації системи
вищої  освіти  актуальності  набуває

проблема культури міжособистісної взаємодії між
її  суб’єктами,  оскільки  ефективна  і  успішна
діяльність її учасників підвищує результативність
навчальновиховного процесу школи. Організація

міжособистісної  взаємодії  майбутніх  учителів
початкових класів  у  позааудиторній  роботі  має
бути  спрямована  на  формування  здатності
особистості ефективно взаємодіяти з оточуючими
людьми  в  системі  міжособистісних  відносин;
пошук  ефективних  методів  діяльності  як
індивідуально,  так  і  з  іншими  людьми;  на
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оволодіння уміннями використовувати різноманітні
стратегії поведінки з метою ефективної співпраці
з  колегами,  працівниками;  готовність
дотримуватися кодексу професійної етики й норм
педагогічної практики.

Аналіз  останніх  досліджень  із  проблеми.
Проблема формування культури міжособистісної
взаємодії  науковцями  розглядається  в  різних
аспектах. Так, нові підходи до виконання завдань
підвищення  культури  спілкування  молоді
представлено в працях І. Беха, С. Бондаревської,
В. Радула  та  ін.;  формування  комунікативної
культури  майбутніх  учителів  розглядається  у
дослідженнях  О.  Гаврилюк,  З.  Залібовської
Ільніцької; особливості формування комунікативної
культури  майбутніх  фахівців  у  позааудиторній
роботі  аналізуються К.  Галацин,  Н.  Скрипник,
Н.  Руденко;  міжособистісні  відносини
розглядаються в наукових  доробках О. Маріни,
В. Коваль та ін.

Значний  внесок  у  розробку  теоретико
методичних засад створення та функціонування
педагогічних навчальновиховних систем, основ
позааудиторної  виховної  роботи  здійснили
А. Алексюк,  Г. Андрєєва,  Ш. Амонашвілі,
Ю. Бабанський,  С. Вітвицька,  Н. Волкова,
О. Коберник, В. Кузь, А. Макаренко, Г. Пустовіт,
М. Сметанський, В. Сухомлинський та ін.

Проте  вченими  недостатньо  висвітлюються
особливості формування культури міжособистісної
взаємодії майбутніх учителів початкової школи в
позааудиторній роботі.

Мета статті полягає у визначенні особливостей
формування культури міжособистісної взаємодії у
майбутніх  учителів  початкових  класів  у
позааудиторній роботі.

Виклад основного матеріалу й обґрунтування
отриманих результатів дослідження. Вважаємо
за  необхідне  звернутися  до  з’ясування  самого
феномену “формування”  і  трактування  поняття
“формування культури міжособистісної взаємодії
студентів у позааудиторній роботі”, розглядаючи
проблему формування культури міжособистісної
взаємодії у майбутніх учителів початкових класів
у позааудиторній роботі.

Як свідчить аналіз психологопедагогічної та
філософської літератури,  термін  “формування”
(від  лат.  formo  –  утворюю)  визначається  як
становлення  людини  як  особистості,  яке
відбувається в результаті розвитку  та виховання
і  має  певні  ознаки  завершеності  [11].  Під
формуванням  розуміється  певна  завершеність
людської  особистості,  досягнення визначеного
рівня зрілості, стійкості.

Варто  відзначити,  що формування – процес

становлення  людини  як  соціальної  істоти  під
впливом усіх без винятку факторів: екологічних,
соціальних,  економічних,  ідеологічних,
психологічних і т. ін. Одним із найважливіших, але
не  єдиних  факторів  формування  майбутніх
учителів  початкової  школи,  є  виховання,  яке
здійснюється цілеспрямовано як у навчальній, так
і в позааудиторній роботі.

Позааудиторна робота  –  процес,  що  сприяє
зростанню  інтелектуального  потенціалу,
професійної  культури,  виступає  платформою
формування культури міжособистісної взаємодії,
відповідальності,  оволодіння  засобами
самоактуалізації,  самовиховання,  самоосвіти.
Вона  дає  змогу  студентам  гармонізувати
внутрішні  та  зовнішні  фактори  формування
професійної  культури, створює додаткові умови
для  реалізації  внутрішнього  потенціалу,
задоволення тих потреб, які в процесі аудиторної
роботи  не  задовольняються.  У  позааудиторній
роботі використовуються потенційні можливості
студентів  для  організації  міжособистісної
взаємодії як і в процесі організації та проведення
системи виховних заходів, так і в ході проходження
студентами різних  видів  практик та  здійснення
науководослідницької роботи.

Позааудиторна робота вченими визначається
як система пізнавальних і виховних заходів, метою
яких є поглиблення і розширення знань, одержаних
в  умовах  навчального  процесу,  формування
творчих  здібностей,  наукових  інтересів,
різноманітних умінь  і навичок та як спеціально
організовані  й  цілеспрямовані  позааудиторні
заняття  [10].  Н.  Скрипник  розглядає
позааудиторну  діяльність  як  систему
взаємопов’язаної діяльності суб’єктів освітнього
процесу, що є невід’ємною складовою професійної
підготовки  і  здійснюється  поза  розкладом
навчальних занять із метою створення умов для
особистісного  розвитку  студентів  і  їх
самореалізації  [9,  566].  До  основних  видів
позааудиторної роботи студентів учені відносять
науководослідну  роботу,  проходження
студентами різних  видів  практик,  суто виховну
роботу, гуртки, секції та індивідуальну самостійну
роботу  студентів.  Л.  Петриченко  зазначає,  що
система позааудиторної  роботи  має поєднувати
такі  компоненти,  як позааудиторна  навчально
дослідницька  та  науководослідна  робота
студентів  (НДР),  “суто”  виховна позааудиторна
робота  творчого  характеру  та  студентське
самоврядування  [6,  33]. Ми підтримуємо думку
К. Галацин, і компонентами позааудиторної роботи
будемо  визначати  науководослідну  роботу
студентів,  яка  передбачає  й  їхню  самостійну
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роботу,  їх  практичну  підготовку  (проходження
різного виду практик) і виховну роботу у вищому
навчальному закладі [4, 133].

Позааудиторна робота, незважаючи на зв’язок
з  аудиторною  роботою  має  певні  відмінності,
оскільки  участь  студентів у  ній  ґрунтується на
принципах  добровільності,  ініціативності  і
самодіяльності;  суспільна  спрямованість  на
розвиток винахідливості, студентської художньої
творчості  та  ін.  Позааудиторні  заходи  мають
невимушений  характер,  оскільки  виключають
контроль у вигляді оцінок умінь, навичок, знань
та  єдину  програму.  Тому,  організовуючи
позааудиторну роботу  з формування  у студентів
культури  міжособистісної  взаємодії,  необхідно
враховувати їх ініціативність, інтереси та бажання
бути активними учасниками цієї діяльності.

Культуру  міжособистісної  взаємодії  ми
розуміємо  як  складову  загальної  культури
особистості  і  як  сформоване  інтегральне
утворення  особистості,  котре характеризується
системою  індивідуальних  властивостей,
забезпечує  свідоме  гармонійне  поєднання  її
духовного  світу  із  зовнішнім  соціальним
середовищем та  сприяє успішній  комунікації  у
колективній  діяльності на основі  сформованих
знань й умінь теорії спілкування.

Позааудиторну роботу з формування культури
міжособистісної  взаємодії  ми  визначаємо  як
цілісну,  взаємообумовлену  систему  виховних
заходів,  науководослідної  та  практичної
діяльності,  включення у яку майбутніх учителів
початкової  школи  сприятиме  вихованню
всебічнорозвиненої  особистості  з сформованою
моральною  культурою,  конструктивним  рівнем
налагодження міжособистісної взаємодії, творчим
мисленням,  різнобічними  інтересами  і
прагненнями  їх  задоволення  та  високою
конкурентоспроможністю.

Метою виховання культури міжособистісних
відносин  студентів  у  позааудиторній  роботі  є
формування системи знань про сутність культури
міжособистісних відносин, спілкування у процесі
співпраці та  постійне  корегування на  їх  основі
власної поведінки.

Зміст виховної роботи з формування культури
міжособистісної  взаємодії  передбачає
формування системи знань із теорії спілкування,
міжособистісного  спілкування,  побудови
міжособистісних  взаємин;  умінь  налагодження
успішної комунікації у  колективній  діяльності,
здатності обирати відповідну тактику і стратегію
поведінки  з урахуванням особливостей  ситуації
взаємин,  уникати  й  ефективно  вирішувати
конфліктні  ситуації,  протистояти  агресивним

формам поведінки, аналізувати реальні результати
своїх учинків; навичок міжособистісних взаємин.
У  ході  виховних  заходів  варто  розвивати
поведінкові  форми міжособистісної  взаємодії,  а
саме  взаємодії  на  основі  дружби  і  любові,
альтруїстичної  поведінки,  уникати  у  взаємодії
деструктивних форм та конфліктної взаємодії.

Ефективності виховання культури міжособистісної
взаємодії сприяє індивідуальна виховна робота, у
ході  якої  ведеться  активний  процес
цілеспрямованого впливу на студента. Очікувані
результати  виховання культури міжособистісної
взаємодії  тим  вагоміші,  чим  повніше
враховуються  основні характерологічні функції
особистості – вибірковість (здатність людини до
вибору); рефлексія (оцінка своєї поведінки); пошук
сенсу  життя  та  творчості;  формування  образу
“Я”; відповідальність; автономність особистості
(у  міру  розвитку  вона  дедалі  більше  стає
вивільненою від впливу інших факторів) [7].

У процесі формування культури міжособистісної
взаємодії  варто  акцентувати  увагу  на  тому,  що
зміст  впливу  на  студента  має  бути  соціально
ціннісним.  Саме  викладач  повинен  вносити  у
групу  цінність  і,  ініціюючи  ціннісне ставлення
членів  групи,  сприяти  перетворенню  всієї
сукупності  взаємин  у  групі.  Як  наголошує
Н.   Руденко,  “залучити”  до  групи  цінність  –
значить  виразити  соціальноціннісне ставлення
“тут  і  зараз”,  виявити  його,  проілюструвати,
продекламувати,  затвердити,  привселюдно
захистити,  відстояти,  оцінити  значимість  для
життя  людини.  Засоби  такого  привнесення
найрізноманітніші, як різноманітні у своїх проявах
взаємини: слово, міміка, жест, дія, учинок, поза,
інтонація та інше [7].

У  свою  чергу,  зміст  завдань  із  науково
дослідної  та  практичної  роботи  передбачає
виконання  студентами  системи  вправ  із
формування  знань  про  спілкування,
міжособистісну  взаємодію  студентів  вищого
навчального  закладу,  що  характеризується
виявленням  рівноправної  співпраці  у
соціокультурному середовищі.

Важливою особливістю формування культури
міжособистісної взаємодії у вищому навчальному
закладі  є  врахування  вікових  особливостей
студентства як спеціальної демографічної групи.
Л.  Божович,  характеризуючи  юнацький  вік,
акцентує  увагу на динаміці внутрішньої позиції
особистості,  що формується. На думку  вченого,
внутрішня позиція складається з того, як людина
на  основі  свого  попереднього  досвіду,
можливостей, своїх потреб і прагнень ставиться
до того об’єктивного становища, яке вона займає
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в  житті на сьогодні,  і яке становище  вона хоче
займати. Відомий психолог зазначає, що внутрішня
позиція особистості обумовлює певну структуру
її  ставлення  до  дійсності,  до  оточуючих  і  до
самого себе. У цьому контексті правомірно вести
мову  про  самотворчу  діяльність  молоді,  її
активність у формуванні культури міжособистісної
взаємодії [2].

В  юнацькому  віці  гостро  постає  проблема
самовираження як  спосіб не тільки  вияву свого
“Я”, а й важлива умова адекватного і гармонійного
розвитку особистості. Самовираження особистості
стає основою її самоствердження, самореалізації
процесів, визначальних у життєтворчості людини.
Саме у  процесі взаємодії  з  іншими  студентами,
викладачами  особистість  може реалізувати свої
творчі сили, свою індивідуальність, своє “Я”.

У процесі наукового пошуку нами відзначено,
що  культура  міжособистісної  взаємодії
формується і у процесі соціальної діяльності. Для
того, щоб стати справжнім суб’єктом спілкування,
пізнання, праці, на думку І. Кона, “індивід повинен,
перш  за  все,  усвідомити  своє  соціальне
становище,  визначити  життєві  цілі  та  ідеали  і
знайти способи їх предметної реалізації” [5].

Формування  культури  міжособистісної
взаємодії  майбутніх учителів початкової школи
залежить  і  від  рівня  сформованості  культури
спілкування  молоді.  Під  час  спілкування
здійснюється  комунікативний  процес:  обмін
інформацією, думками, почуттями, способами й
результатами  діяльності  і  т.  ін. –  відбувається
взаємодія,  взаємовплив  людей,  виникає
взаєморозуміння.  Також  саме  у  процесі
спілкування людина завжди прагне певним чином
впливати  на  свого  партнера  і  сама  піддається
впливу з боку останнього.

У процесі формування культури міжособистісної
взаємодії майбутніх учителів початкової  школи
необхідно враховувати вплив навчальновиховного
середовища  вищого  навчального  закладу.  У
великому  тлумачному  словнику  сучасної
української  мови  знаходимо  таке  визначення
слова  “середовище”  –  це  соціальнопобутові
умови життя людини (оточення) [3, 1116]. Варто
зауважити,  що  не  все  навчальновиховне
середовище має розвивальний потенціал, а лише
те,  в  якому  створені  сприятливі  умови  для
формування особистості. Можливість створення
сприятливого  навчальновиховного  середовища
вищого  навчального  закладу  беззаперечна,
оскільки  навчальний  заклад  –  це  відкрита
організація, у який наявні можливості контакту з
державними,  суспільними,  громадськими,
культурними,  науковими  установами,  іншими

освітніми закладами, родинами студентів, а також
завданнями  навчального  закладу є  задоволення
інтелектуальних,  духовних,  культурних  потреб
людини  та  збереження  і  підвищення  рівня
прогресивних цінностей у соціумі.

Конструктивними у цьому контексті є наукові
думки С.Скидана про  нерозривність людського
фактора  та факторів  навчального середовища;
цілісність системи “викладач  студент  навчальне
середовище”. Саме такою тріадою і визначається
педагогічна  взаємодія  у  вищому  навчальному
закладі.  Під  педагогічною  взаємодією
розуміється  співпраця всіх суб’єктів навчально
виховного  процесу  з  метою  організації
життєдіяльності студентів і науковопедагогічних
працівників, у ході якої відбувається формування
ціннісних  орієнтацій,  набуття  необхідних
професійних компетенцій,  соціального  досвіду,
моральних  рис  і  якостей,  необхідних  для
гуманістичної діяльності та досягнення життєвого
успіху [8].

Суб’єктами педагогічної  взаємодії  у процесі
позааудиторної  роботи  є:  студенти  (активні,
пасивні),  викладачі,  адміністрація,  керівники
культурних,  спортивних,  творчих  об’єднань  і
організацій,  які  здатні  зрозуміти,  підтримати
творчу особистість (яскраву, ініціативну), створити
умови  для  творчого  розвитку  та  ненав’язливо
коректувати  роботу.  І  саме  сформованість
культури  міжособистісної  взаємодії  майбутніх
учителів  початкової  школи  буде  залежати  від
сприятливого навчального середовища закладу,
компетентності  і  ефективної  педагогічної
взаємодії її суб’єктів.

В  умовах  педагогічного  процесу  вищого
навчального закладу ефективність сприятливого
навчальновиховного  середовища  виявляється
також у високому рівні мотивації всіх суб’єктів,
професійному зростанні педагогів, в академічних
успіхах студентів,  у  високих показниках  різних
інтелектуальних змагань, в науководослідницькій
діяльності, зростанні рівня культури спілкування
всіх суб’єктів та ін. Адже сприятливе середовище
забезпечує  взаєморозуміння,  довіру,  розвиток
гармонійних  взаємин  між  усіма  суб’єктами
навчальновиховного  процесу,  тобто  вміння
погоджувати  своє  життя  з  іншими  на підставі
довіри й взаємної відповідальності. Сприятливий
мікроклімат  сприяє  створенню  успіху  суб’єктів
педагогічного процесу за умови взаємодії [1].

Висновки  та  перспективи  подальших
досліджень.  Отже,  формування  культури
міжособистісної  взаємодії  майбутніх  учителів
початкової  школи  в  позааудиторній  роботі  є
цілеспрямованим, розгорнутим у  часі  процесом
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співпраці,  взаємоконторлю,  ваємовпливу,
вазморегулювання  його  суб’єктів  із  метою
пробудження  у них природної  активності  через
реалізацію внутрішнього потенціалу, задоволення
особистісних потреб, що впливають на культуру
дій, відносин і почуттів.

Формування  культури  міжособистісної
взаємодії майбутніх учителів початкової школи у
процесі  позааудиторної  роботи  має  свої
особливості,  серед яких:  врахування специфіки
позааудиторної  роботи  у  вищому  навчальному
закладі;  врахування  вікових  та  індивідуальних
особливостей студентства; наявність сприятливого
навчальновиховного середовища і компетентних
суб’єктів  формування культури міжособистісної
взаємодії у майбутніх учителів початкової школи.

Проведене  дослідження  не  претендує  на
вичерпний  розгляд  усіх  аспектів  означеної
проблеми, а відкриває перспективи подальшого
вивчення  змісту,  форм  і  методів  ефективного
формування культури  міжособистісної  взаємодії
у  майбутніх  учителів  початкової  школи  в
позааудиторній роботі.
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“Знання – це сила”.  
 

Френсіс Бекон 
англійський політик, філософ і есеїст 

 
“Я думаю: 
Яка чарівна 
Земля 
І на землі людина”. 

Сергій Єсенін 
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